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ВИКОРИСТАННЯ ПРОБЛЕМНОГО ПІДХОДУ ДЛЯ РОЗВИТКУ
КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ

У статті розкривається проблемний
підхід як основа розвитку критичного
мислення старшокласників; наведено
приклад роботи над проблемним питан-
ням при вивченні творчості Тараса Шев-
ченка; обґрунтовано необхідність орган-
ізації навчального процесу.
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Мета: висвітлити оптимальні шляхи
розвитку критичного мислення стар-
шокласників на уроках української літе-
ратури.

Про необхідність розвитку критич-
ного мислення йдеться вже давно. Лю-
дина, яка мислить критично, уміє пра-
цювати з інформацією різного рівня,
розглядати певне завдання під різним
кутом зору, знаходити оптимальний
спосіб для його розв'язання, висловлює
власні судження та вміє їх обґрунтувати.
Саме у школі відбувається становлення
світогляду дитини. Правильно організу-

вавши навчальний процес, учитель має
можливість сформувати компетентну
особистість з високим рівнем критично-
го мислення.

Над дослідженням окресленого пи-
тання працювали О. Тягло, С. Терно, О.
Пометун, О. Кочерга, О. Іванова, В. Ма-
каренко, О. Туманцева, Н. Вукіна, М.
Махмутов, Т. Воропай, В. Болотов, С.
Романова, П. Блонський, В. Теплов, Т.
Олійник, В. Кушнір, І. Слободянюк, С.

Романова, Є. Полат, І. Бондарук та інші.
У педагогіці немає єдиного визначен-

ня поняття критичного мислення. Відпо-
відно і підходи до розвитку критичного
мислення різні. О. Тягло, С. Терно,
М. Ліпман стверджують, що для цього
навчальний процес потрібно організову-
вати як роботу над проблемним питан-
ням. Про важливе значення проблемного
підходу на уроках української літерату-
ри писали багато відомих педагогів. Є. Па-
січник розглядав проблемність як дієвий
спосіб розвитку мислення учнів: "Про-
блемність у навчанні забезпечує інтен-
сивну мислительну активність дітей при
засвоєнні знань, створює найсприят-
ливіші умови для розвитку у них здат-
ності по-творчому, всебічно розглядати
предмет дослідження (у нашому випад-
ку – художній твір, художній образ, осо-

бистість письменника, літературний про-
цес тощо). Проблемний аспект навчання
забезпечує формування людини з гнуч-
ким розумом, творчими нахилами" [4; 5].
С. Терно наголошує, що "проблемність
– це засаднича умова для розвитку кри-
тичного мислення, вона забезпечує внут-
рішню мотивацію навчальної діяльності
учнів, потребує використання проблем-
них методів навчання та інтерактивних
занять" [8, 7].

Проблемність – це стимул для пізнан-
ня, дослідження, аналізу, вона народжує
бажання розглянути предмет, явище з
різних сторін. Якщо тема уроку сфор-
мульована як проблема, то учні мають
можливість висувати свої припущення,
гіпотези. Новий матеріал школярі отри-
мують у процесі роботи над проблем-
ним питанням.

На уроці літератури вчитель має
змогу використовувати проблемні питан-
ня, проблемні завдання, створювати
проблемні ситуації. Проблемна ситуація
– це така ситуація на уроці, для розв'я-
зання якої учні повинні вдатися до своїх
знань і розуміння загальних закономірно-
стей літературного процесу, використо-
вувати елементи самостійної дослідниць-
кої роботи, вишукувати певні аналогічні
ситуації, приклади, самостійно робити
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висновки, висловлювати судження щодо
оцінки життєвого матеріалу, ідейних,
моральних питань, художньої якості літе-
ратурного твору [5, 59].

Створювати проблемні ситуації до-
цільно тоді, коли вивчається твір, на який
існують різні, часто протилежні, думки
критиків чи піднімається проблема, що
може трактуватися по-різному. Доціль-
но організувати діяльність таким чином,
щоб проблемна ситуація перетворилася
на проблемне завдання. У процесі робо-
ти над проблемним завданням виникають
проблемні питання.

Це не обов'язковий алгоритм, бо ча-
сто вчитель може використовувати
тільки проблемні питання чи проблемні
завдання. Проблемні завдання – це зав-
дання, для розв'язання яких недостатньо
тільки знань, потрібні певні навички,
уміння використовувати ці знання. По-
шук невідомих даних потребує від учнів
активної розумової діяльності (аналіз

подій, вчинків, встановлення причинно-
наслідкових зв'язків тощо).

Проблемні завдання відрізняються
тим, що тут немає готового зразка чи
інструкції щодо виконання. Учні само-
стійно шукають способи розв'язання зав-
дань. У їх виборі важливо пам'ятати про
принцип доступності та наступності. Зав-
дання мають бути посильні для учнів, а
кожне наступне – складнішим за попе-
реднє.

 Є. Пасічник визначив чотири етапи
розв'язання завдань проблемного харак-
теру:

постановка завдання перед учнями;
вибір можливих шляхів розв'язання

проблемного завдання;
обґрунтування суджень;
остаточна відповідь на проблему.
Роботу над проблемним питанням

можна організувати наступним чином.
Проблемні питання бажано пропону-

вати такі, що пов'язані з досвідом, який

уже є в учнів, та прогнозуванням тих
ситуацій, з якими вони ще зустрінуться
в житті.

Роботу над проблемним питанням
можна організувати як процес висуван-
ня та перевірки гіпотез. Це стимулюва-
тиме пізнавальну активність дітей, оск-
ільки для того, щоб підтвердити чи спро-
стувати гіпотези, вони мусять попрацю-
вати з текстами, запропонувати власні
думки, міркування.

Аналізуючи твори Т. Шевченка,
учитель може поставити школярам на-
ступне проблемне питання: чи можна
вважати Т. Шевченка символом нової
незалежної України? Це дозволить на-
близити творчість поета до наших днів,
показати його як постать прогресивну,
інтелігентну, освічену, розкрити акту-
альність тематики Шевченкових творів
у сучасному суспільстві.

На першому етапі уроку учні мають
змогу працювати з гроном, у якому за-
пишуть ті поняття, які асоціюються у
них з Т. Шевченком.

Ці твердження потрібно розкрити,
підтвердити прикладами. Для цього учні
в групах або індивідуально працюють із
різними текстами (підручниками, твора-
ми Т. Шевченка, додатковою літерату-
рою). Результати своїх робіт оформля-
ють як повідомлення, творчі роботи
(міні-твори, есе), схеми, грона тощо.

Наприклад: повідомлення на тему
"Т. Шевченко – високоосвічена лю-
дина"

Син кріпака ще з народження виріз-
нявся потягом до знань. Два роки він
служив у дяка Богорського, терпів го-
лод, приниження, биття, тільки щоб мати
можливість вчитися. Після навчання ма-
лярних справ у майстра Ширяєва, знай-
омства з І. Сошенком, після звільнення з
кріпацтва Т. Шевченко вступає до Ака-
демії мистецтв і стає одним з улюблених
учнів К. Брюллова. Відвідує лекції з
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історії, філософії, теорії мистецтв, мате-
матики, географії, медицини. Поет і далі
займався самоосвітою. Ще в дитинстві
Т. Шевченко відкрив для себе світ літе-
ратури – читав твори Сковороди, І. Кот-
ляревського. У Петербурзі він вивчає
творчість Пушкіна, Лермонтова, Данте,
Шекспіра, Байрона, А. Міцкевича, Го-
мера.

В академії Т. Шевченко вивчає фран-
цузьку мову, відвідує музеї, часто буває

у театрах. Для театру пише драму "На-
зар Стодоля", сам грає на сцені. У цей
час він знайомиться із відомим компози-
тором Глинкою, захоплюється музикою
Бетховена, Моцарта, Шопена. Поет мав
добрий голос, любив співати, особливо
народні пісні.

Цікавився Т. Шевченко від малих
років історією свого народу. У Києві

познайомився з викладачем історії Киї-
вського університету, видатним ученим-
істориком, письменником і публіцистом
М. Костомаровим. Вивчав Т. Шевченко
також історію інших народів, часто по-
рівнював її з історією українців.

Отримавши добру освіту, все життя
займаючись самоосвітою, Т. Шевченко
прагнув, щоб і його народ також отри-
мав можливість вчитися. І день іде, і ніч
іде. / І, голову схиливши в руки, / Дивуєш-

ся, чому не йде / Апостол правди і науки!
[11, 596].

Повідомлення на тему "Т. Шев-
ченко – патріот"

Про любов поета до рідної землі мо-
жемо робити висновки із багаточисель-
них рядків поезій: Світе тихий, краю ми-
лий, / Моя Україно, / за що тебе сплюнд-
ровано, / За що, мамо, гинеш? [11, 193].

Бідна моя Україно, стоптана ляха-
ми! Україно, Україно! Ненько моя,
ненько! / як згадаю тебе, краю, заплаче
серденько [11, 19].

А все-таки її люблю, / Мою Україну
широку, / Хоч я по їі і одинокий / Аж до
погибелі дійшов [11, 72].

Мій краю прекрасний, розкошний,
багатий! / Хто тебе не мучив?/ Якби
розказать / Про якого-небудь одного
магната / Історію-правду, то переля-
кать / Саме пекло можна [11, 354].

У той час, коли українську мову ого-
лосили неіснуючою, діалектом, поет
пише ряд поезій, якими захоплюються
не тільки в Україні, але і далеко за її ме-
жами.

У Т. Шевченка любов до України –
це активна дія, спрямована на позитивні
зміни. Що може поет зробити для своєї
країни? Словом будити національний
дух, навчати, радити: Якби ви вчились
так, як треба, / То й мудрість би була
своя [11, 285].

Не дуріте самі себе, / Учітесь, чи-
тайте, / І чужому научайтесь, / Й сво-
го не цурайтесь [11, 288].

Подивіться на рай тихий, / На свою
країну, / Полюбіте щирим серцем / Вели-
ку руїну... [11, 288].

Він звеличує родину, вважає, що
міцна родина – це необхідний компонент
здорового суспільства. І на оновленій
землі / Врага не буде, супостата, / А буде
син, і буде мати, / І будуть люди на землі
[11, 56].

Добре знаючи історією свого наро-
ду, інших країн, поет, перш за все, праг-
нув застерегти, вберегти земляків від на-
ціональної асиміляції. Нема на світі Ук-
раїни, / Немає другого Дніпра, / А ви пре-
теся на чужину / Шукати доброго доб-
ра [11, 284].

В своїй хаті своя й правда, / І сила, і
воля [11, 284].

У поезіях Кобзаря – заклик до су-
часників і наступних поколінь не забува-
ти свою історію, бо народ без історичної
пам'яті приречений; дбати про свою
мову, культуру, природу.

Повідомлення на тему "Т. Шев-
ченко – автор творів з актуальною
проблематикою"

У більшості творів Т. Шевченко на-
магався осмислити причини трагедій в
історії України та застерегти своїх зем-
ляків і нащадків від помилок у майбут-
ньому. У поезіях Кобзаря – ряд проблем,
які залишаються актуальними і для на-
шого часу.

Повідомлення на тему "Т. Шев-
ченко – вільнолюбива людина"
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Народившись кріпаком, провівши 10
років у засланні, Т. Шевченко більш за
все цінував волю. Це слово сотні раз
зустрічаємо у творах Кобзаря: Бо де нема
святої волі, не буде там добра ніколи [11,
54].

Було колись – запорожці / Вміли па-
новати. / Пановали, добувли / І славу, і
волю [11, 121].

Не вмирає душа наша, / Не вмирає
воля [11, 121].

У нас воля виростала, / Дніпром уми-
валась, / У голови гори слала, / Степом
укривалась! [11, 287]/.

 Отам-то милостивії ми / Ненаго-
довану і голу / Застукали сердешню волю
/ Та й цькуємо [11,78].

Немає гірше, як в неволі / Про волю

згадувать. А я / Про тебе, воленько моя,
/ Оце нагадую [11, 43].

Поховайте та вставайте, / Кайда-
ни порвіте / І вражою злою кров'ю / Волю
окропіте [11, 304].

І сниться їй той син Іван / І уродли-
вий, і багатий, / Не одинокий, а жона-
тий / На вольній, бачиться, бо й сам /
Уже не панський, а на волі [11, 541].

В неволі тяжко, хоча й волі, / Ска-
зать по правді, не було. [11, 333].

Воля для поета була необхідною пе-
редумовою розвитку як кожної людини
зокрема, так і всієї країни. Як писав сам
поет, рабство може бути різним: духов-
не, національне, соціальне. Т. Шевченко
не любив обивателя-раба, ненавидів
рабську покірність своїх сучасників, за-

Інф орм ат ивне гроно: 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

В ідсутність нац іональної свідом ост і Соціальний і національний  гніт
 

П роблем атик а творів  К обзаря  

Роз’єднан ість р ізних  
соціальних прош арків  

“Зайди”, як і господарю ю ть в У країн і, як у себе вдом а  

П асивність інтелігенц ії

хоплювався, інколи навіть ідеалізував
минулі часи, предків (козаків, запо-
рожців, гайдамаків), які боролися за
волю, за вільне життя свого народу. Поет
сподівався хоч своїми творами пробуди-
ти гідність і вільнолюбивий дух земляків.

 Повідомлення на тему "Т. Шев-
ченко – духовно багата людина"

Усе життя Т. Шевченка – це пошуки
Бога. Це постійний діалог із Творцем: За
кого ж ти розіп'явся, Христе, Сине Бо-
жий? / За нас, добрих, чи за слово Істи-
ни...

Чи ти мене, Боже милий, / Навік за-
буваєш, / Одвертаєш лице своє, / Мене
покидаєш? [11, 292].

Боже, Спаси, суди мене / Ти по своїй
волі [11, 294].

Повідомлення на тему “Т. Ш евченко –  філософ, психолог” 
Творче завдання: скласти карту світобачення Т. Ш евченка. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Карта світобачення Т. Ш евченка 

людини країни 

Воля 
Рівні стосунки між людьми 

Любов до рідної землі 

Злагода між людьми  

М іцна родина, 
кохана дружина 

Д уховність, віра в Бога 

Дотримання Божих заповідей: 
милосердя, 
любов до ближнього, 
неприйняття зла, активне протистояння 
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Встань же, Боже, твою славу / Гор-
дий зневажає. / Вознесися над землею /
Високо, високо, / Закрий славою своєю
своєю / Сліпе горде око [11, 295].

Ти, Господи, помагаєш / По землі хо-
дити. / Ти радуєш мою душу / І серце
врачуєш, / І пребуде твоя воля / І труд
твій не всує [11, 49].

Поет не раз звертався до Біблії, ви-
користовував у творах певні сюжети,
біблійні образи. Учинки своїх персо-
нажів, їх причини та наслідки Т. Шевчен-
ко також часто трактував з позицій хри-
стиянської моралі.

У поезіях Кобзаря часто зустрічає-
мо слово "гріх". Що означає для поета це
поняття? Він плаче разом із покриткою,
засуджує її як батько нерозумну дити-
ну, але розуміє, прощає. У той же час
поет з обуренням пише про фальшиві
цінності, якими часто живуть люди: такії,
Боже наш, діла / Ми творимо у нашім
раї / На праведній твоїй землі! / Ми в раї
пекло розвели, / А в тебе другого бла-
гаєм [11, 510].

Мій Боже Милий, як то мало / Свя-
тих людей на світі стало. / Один на дру-
гого кують / Кайдани в серці. А слова-
ми, / Медоточивими устами / Цілують-
ся і часу ждуть, / Чи швидко брата в
домовині / З гостей на цвинтар поне-
суть? [11, 544].

Поет пише про тих, хто потребує до-
помоги, підтримки, співчуття, розумін-
ня, нагадує про біль сиріт, вдів, калік: А
іноді така печаль / Оступить душу, аж
заплачу. / А ще до того, як побачу / Ма-
лого хлопчика в селі. / Мов одірвалось од
гіллі, / Одне-однісіньке під тином / Си-
дить собі в старій ряднині [11, 492].

Тяжко-важко в світі жити, / сироті
без роду: / нема куди прихилитися – хоч
з гори та в воду [11, 16].

Він повчає, радить, як саме по-
трібно жити у цьому світі: Добре
жить, / Тому, чия душа і дума, / Добро
навчилися любить! [11, 194].

У творах Т. Шевченка – заклик чи-
нити опір злу: духовний – зло можна пе-
ремогти, відповідаючи добром на зло;
фізичний – бунтівна вдача поета не раз
спалахувала у відповідь на неправду,
образу, насилля. І тоді з уст поета зву-
чав заклик до боротьби.

Повідомлення на тему "Т. Шев-
ченко – філософ, психолог"

Творче завдання: скласти карту
світобачення Т. Шевченка.

Використовуючи на уроці проблем-
ний підхід, учитель має можливість
організувати пошукову роботу учнів,
навчити їх працювати з підручниками
(тексти творів, додаткова література),
вибирати найбільш цінні, інформативні
частини. Працюючи над проблемним
питанням, школярі самостійно форму-
ють думки, вчаться їх аргументувати,
відстоювати. А це допомагає педагогу
розвивати критичне мислення дітей.

Для домашнього завдання вчитель
може дати учням такі підсумкові види
роботи, як написання віршів, міні-творів,
листів до автора, есе. Їх доцільно пропо-
нувати після детального розгляду теми,
коли школярі проаналізували певні об-
рази, побачили причинно-наслідкові
зв'язки, зрозуміли проблематику, зро-
били висновки.

Старшокласники вже можуть писа-
ти твори, у яких певною мірою будуть
поєднуватися елементи розповіді, опису
й роздуму. Для цього доцільно сформу-
лювати проблемні запитання, які можна
розглядати, розкриваючи тему. Учні,
управляючись у написанні таких творів,
вчаться письмово висловлювати власну
позицію.

Отже, для творчих робіт слід обира-
ти теми, які забезпечують самостійність
думки школярів. У них має прослідко-
вуватись самостійність викладу, логічна
обґрунтованість тверджень, перекон-
ливість висновків, широке використан-
ня навчального матеріалу.
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Стаття надійшла 18.04.2013 р.

Наявна мережа позашкільних закладів області (73 заклади) служить осередками  позашкільної 
освіти та виховної роботи в позаурочний час, у яких займається 58,6 тис. осіб. Позитивна динаміка 
розвитку позашкільної освіти добре прослідковується  на таких прикладах: зростання чисельності 
дітей, охоплених позашкільною освітою (2010 р. – 56,8; 2012 р.– 58,6 тис.); збільшення різновидності 
гуртків за  напрямами позашкільної освіти (у поточному році працює більше тисячі гуртків); 
перемоги вихованців у різного роду заходах міжнародного та всеукраїнського рівнів. 


